EF-Klausur
Erdkunde

Aufgabenstellung:

Obstanbau - ein landwirtschaftlicher Betriebszweig mit Zukunft?
Der Kiwi-Anbau in Neuseeland.

Teilaufgaben:

1. Lokalisieren Sie Neuseeland, beschreiben Sie die klimatischen
Bedingungen und stellen Sie die Verbreitung des Obstanbaus in Neuseeland dar.
(25 %)

2. Erlautern Sie unter Bericksichtigung der Standortortanspriiche der Kiwi-Pflanze die
Verbreitung und die Entwicklung des Kiwi-Anbaus in Neuseeland. (33 %)

3. Beurteilen Sie die Mdglichkeiten der Ausweitung des Kiwi-Anbaus in Neuseeland
und bewerten Sie die Bedeutung Neuseelands als Kiwi-Produzent. (22 %)

Darstellungsleistung: 20 %

Materialgrundlage:

M1:
M2:
M3:
M4:
M5:
M6:
M7:
M8:
M9:

Atlaskarten nach Wahl

Standortanspriiche der Kiwi-Pflanze

Obstanbau auf Neuseeland

Klimadiagramm Tauranga (Region: Bay of Plenty)
Klimadiagramm Christchurch (Region: Canterbury)
Klimatische Bedingungen in der Bay of Plenty (Nordinsel)
Entwicklung des Kiwi-Anbaus auf Neuseeland

Die gréBten Kiwifruchtproduzenten weltweit (2016)
Hauptexportmarkte flr neuseelandische Kiwis (2013)



M1: Atlaskarten nach Wahl

M2: Standortanspriche der Kiwi-Pflanze

Die Kiwis sind die Beeren einer strauchartigen Kletterpflanze. Sie
bildet bis zu 8 m lange Triebe, hat dichtes Laub und weiRe bis rosa-
farbene Bliiten. Der Anbau erfolgt ahnlich dem Weinanbau in Reihen.
Fiinf Jahre nach dem Pflanzen der Kiwi-Stecklinge tragt die Pflanze
zum ersten Mal Friichte.

Die Rebstocke kénnen eine Hohe von 2,5 m erreichen und bis zu
50 lahre alt werden, wobei jedes Jahr geerntet werden kann. In
MNeuseeland blithen die Kiwi-Pflanzen im Movember, im Mai sind
die Friichte erntereif. Kiwi-Pflanzen bendtigen einen sehr sonnigen,
windgeschiitzten Standort. Die Kiwipflanze vertragt leichten Frost,
nicht jedoch eine langere Frostperiode mit hdheren Minustempe-
raturen. Mit 1000 — 1500 mm Jahresmenge hat die Kiwi einen sehr
hohen Wasserbedarf.

MNach: www saengerhofde und New Zealand Kiwifruit Marketing Board
{nach G. Feller, Kiwi-Anbau in Neuseeland. In: PG, H. 7/8, 2001).

M3: Obstanbau auf Neuseeland
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M4: Klimadiagramm Tauranga (Region: Bay of Plenty)
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M5: Klimadiagramm Christchurch (Region: Canterbury)
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M6: Klimatische Bedingungen in der Bay of Plenty (Nordinsel)

\ @  Sonnenscheindauer

Stunden

2250
2225
2200
2175
2150
2125
— 2100
2075
2050
| 2025

— 2000
1975
1950
1925
1900

a durchschnittliche
Windgeschwindigkeiten

m/s

-t

-__N W e N oo

®

Anmerkung: Sonnenscheindauer im jahrlichen Mittel

M7: Entwicklung des Kiwi-Anbaus auf Neuseeland

verkaufte Kiwi-Friichte (in t)
Ernteertrag (t/ha)
Anbauflache (ha)

Anzahl Kiwi-Farmer

Verpackungsstationen

Kiihlhauser

2000
186 480
19,1

10 234
2681
118
106

2007 2012
288 360 392 760
27,1 31,9
11967 12 502
2 754 2662
80 63
87 79

M9: Hauptexportmarkte flr neuseelandische Kiwis

(2013)

EU21%
ohne
Spanien
und ltalien

Japan 31%

Quelie:
Fresh Facts, New Zealand
Horticulture, 2012

andere 2%

restliches Stidostasien 3%
Hong Kong 3 %

USA 3%

Italien 3%

Australien 4 %

Taiwan 7%

Spanien 7%

Korea 7%

China 9% 22126€

M8: Die gréBten Kiwifruchtproduzenten
weltweit (2016)

Menge
Rang Land (int)
1 | il Volksrepublik China | 2.390.287
2| 1 1 talien 523.595
3 | m MNeuseeland 434 048
4| ==Iran 204.413
5 | fam Chile 225797
6 | I= Griechenland 182 589
7 | 1 B Frankreich 65036
& | [Ej Tarkei 43950
9 | = Vereinigie Staaten 28.300
10| = Japan 25600
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Erwartungshorizont zur EF Erdkunde-Klausur

Obstanbau - ein landwirtschaftlicher Betriebszweig mit Zukunft?

Der Kiwi-Anbau in Neuseeland.

1. Teilaufgabe max. erreichte
der Schiiler / die Schiilerin ... Punktzahl | Punktzahl
lokalisiert Neuseeland (M1):
= s(iddstlich von Australien
» im Pazifischen Ozean bzw. in der Tasmansee
1| = Neuseeland besteht aus einer Nord- und Sidinsel 6
» Hauptstadt: Wellington (Nordinsel)
= Neuseeland hat ca. 4 Mio. Einwohner
= | age im Gradnetz: ca. 40° S, 170° O
= Klimazonen: hochmaritime, humide Subtropen (Nordinsel), maritime, humide Subtropen
und humide, maritime Mittelbreiten (Siidinsel)
beschreibt die unterschiedlichen klimatischen Bedingungen auf der Nord- und Sidinsel
(M3, M4, M5, M6):
= Nordinsel (Tauranga): vollhumides Klima, 1426 mm Jahresniederschlag, 14,4 °C Durch-
schnittstemperatur, Temperaturschwankungen: ca. 10 °C im Juli bis ca. 19 °C im De-
zember/Januar
o | = Sudinsel (Christchurch): vollhumides Klima, 796 mm Jahresniederschlag, 10,1 °C 14
Durchschnittstemperatur, Temperaturschwankungen: ca. 17 °C im Juli bis ca. 5 °C von
Dezember bis Februar
= weniger Bodenfrosttage auf der Nordinsel
» hoherer Jahresniederschlag auf der Nordinsel
» Sonnenscheindauer in Stunden auf der Sudinsel teilweise hdher, die héchste in Tas-
man/Nelson mit 2533 (Sldinsel), die héchste auf der Nordinsel in der Bay of Plenty mit
2420
»  Windgeschwindigkeiten z. B. in Whakatane und Tauranga relativ gering
stellt die unterschiedliche Verbreitung des Obstanbaus in Neuseeland auf der Nord- und
Sidinsel dar (M3):
3| = der Obstanbau dominiert auf der Nordinsel 5
» der Umfang der Anbauflache variiert zwischen ca. 2000 und 17.000 ha in den Verwal-
tungsbezirken
= generell groBte Anbauflache auf der Stdinsel in Marlborough (Weintrauben)
» gréBte Anbauflache auf der Nordinsel in der Bay of Plenty (Guave, Kiwi)
4| erfillt ein weiteres aufgabenbezogenes Kriterium bis 3
Summe 1. Teilaufgabe 25
2. Teilaufgabe max. erreichte
der Schiiler / die Schiilerin ... Punktzahl | Punktzahl
1| stellt dar, dass der Kiwi-Anbau nur auf der Nordinsel zu finden ist und hier auf die Bay of 3
Plenty beschrankt ist (M3)
setzt die Anspriche der Kiwi-Pflanze in Beziehung zu den klimatischen Bedingungen in
Tauranga/Bay of Plenty (M2, M4):
= erntereife Kiwifrucht im Mai 10
2| = Kiwis bendtigen sonnige und windgeschiitzte Standorte
= Kiwis vertragen leichten Frost, jedoch keine langen Frostperioden
= 1000-1500 mm Jahresmenge Wasserbedarf
—> ideale Bedingungen in Tauranga
arbeitet die giinstigen Anbauregionen in Kiistennahe in der Bay of Plenty anhand der Kri-
terien Sonnenscheindauer und Windgeschwindigkeiten heraus (M6):
» hdchste Sonnenscheindauer an der Kiiste von ca. 2250 Std. im Durchschnitt pro Jahr 8
3| =ins Landesinnere deutlich geringere Sonnenscheindauer

» Windgeschwindigkeiten in Tauranga/Whakatane mit ca. 3 m/s relativ gering
- ideale Bedingungen fiir den Kiwi-Anbau an der Kiste in der Bay of Plenty (Tauranga,
Whakatane)




erldutert die Entwicklung der Kiwi-Produktion (M7):
= verkaufte Kiwi-Frlichte, der Ernteertrag sowie die Anbauflache in den Jahren 2000-2012

gestiegen 12
4| = Grunde: Ausweitung der Anbaufldchen, Steigerung des Flachenertrags
= schwankende bzw. negative Entwicklung im Bereich der Anzahl der Kiwi-Farmer
(schwankend), Verpackungsstationen und der Kiihihauser (negative Entwicklung)
= Griinde: gréBere Farmen, bessere Produktionsbedingungen, gréBere Verpackungsstati-
onen/Kuhlhduser
5| erflllt ein weiteres aufgabenbezogenes Kriterium bis 4
Summe 2. Teilaufgabe 33
3. Teilaufgabe max. erreichte
der Schiiler / die Schiilerin ... Punktzahl | Punktzahl
arbeitet heraus, dass eine weitere Ausweitung des Anbaus aufgrund der hohen Standort-
1| anspriiche der Kiwi-Pflanze und der klimatischen Gegebenheiten in Neuseeland nur be- 5
grenzt mdglich ist (Sonnenscheindauer, windgeschitzte Lagen) (M1, M2, M3, M6)
Benennt die Hauptabnehmer des neuseelandischen Kiwiexports im Jahr 2013 (M9)
2| = EU ohne Spanien und Italien als Hauptabnehmer mit 21% 4
= Japan als Hauptabnehmer im asiatischen Raum mit 31%
zeigt die Bedeutung Neuseelands als Kiwi-Produzent auf (M8)
3| = drittgréBter Produzent nach der Volksrepublik China und Italien mit 434.048 Tonnen Ki- 6
wis im Jahr 2016
= gréBter Produzent der Ladnder auf der Stidhalbkugel (vor Chile)
4 | problematisiert, dass es aufgrund der Entfernung zu den europaischen Importlandern zu 3
hohen Transportkosten im Unterschied zu den européischen Exporteuren kommt
5| formuliert abschlieBend eine begriindete Stellungnahme 4
6| erfillt ein weiteres aufgabenbezogenes Kriterium bis 3
Summe 3. Teilaufgabe 22
Darstellungsleistung
Der Schiiler / die Schiilerin ... Purr:‘kat):ahl ;;;ellfzhatﬁl
1| strukturiert den Text schllssig, stringent sowie gedanklich klar und bezieht sich dabei 5
genau und konsequent auf die Aufgabenstellung
2| bezieht beschreibende, deutende und wertende Aussagen schllssig aufeinander 4
3| belegt seine/ihre Aussagen durch angemessene und korrekte Nachweise (Zitate u. a.) 3
4| formuliert unter Beachtung der Fachsprache prazise und begrifflich differenziert 4
5| schreibt sprachlich richtig (Grammatik, Syntax, Orthographie, Zeichensetzung) und 4
stilistisch sicher
Summe Darstellungsleistung 20
Summe 1., 2. und 3. Teilaufgabe 80
Summe insgesamt 100

Notenschliissel:

1 2 3 4 5 6

100% -88 % | 87%-75% | 74% -63 %, | 62%-49 % | 48% - 21 % | unter 20%

Die Klausur wird abschlieBend mit der Note bewertet.

Datum/Unterschrift




